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UNIDAD DIDACTICA 10. ESTADISTICA

CONTENIDOS

a) Conceptos

Significado de los términos estadisticos mds frecuentes.
Construccién de tablas estadisticas para datos no agrupados.
Construccién de tablas estadisticas cuando los datos estdn agrupados.
Pardmetros estadisticos de dispersién:

Varianza.

Desviacién tipica.

Intervalos de confianza.

b) Procedimientos

Planificacion y realizacién individual y colectiva de fomas de datos, utilizando técnicas de recuento
y construccion de tablas estadisticas.

Correcta utilizacion del vocabulario bdsico de la Estadistica.

Uso adecuado de la calculadora en modo estadistico.

Interpretacion de grdficos estadisticos.

Interpretacion y elaboracion de tablas numéricas a partir de datos.

Utilizacion e interpretacion de los pardmetros estadisticos de dispersion en relacién con el
fenémeno estudiado.

Formulacidn de conjeturas sobre el comportamiento de una poblacion de acuerdo con los resultados
relativos a una muestra de la misma.

Andlisis elemental de la representatividad de las muestras estadisticas.

¢) Actitudes

Reconocimiento y valoracién de la utilidad de los lenguajes grdfico y estadistico para representar y
resolver problemas de la vida cotidiana.

Valorar el poder de la Estadistica Descriptiva para representar gran cantidad de datos utilizando
unos pocos pardmetros.

Adquirir la costumbre de interpretar la informacién estadistica que aparece en los medios de
comunicacion.

Sensibilidad y gusto por la precisién, el orden y la claridad en el tratamiento y presentacion de
datos y resultados relativos a observaciones, experiencias y encuestas.

Reconocimiento y valoracidn del trabajo en equipo como forma eficaz para realizar determinadas
actividades.
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INTRODUCCION A LA ESTADISTICA

En la naturaleza existen fenémenos que no obedecen a leyes fijas y que dependen de circunstancias
prdcticamente incontrolables: fendmenos sociolégicos, psicoldgicos, econémicos, médicos, bioldgicos,
etc. En estos casos, para obtener informacion del desarrollo del fenémeno, no se pueden estudiar las
causas que lo motivan y se recurre a un estudio estadistico del mismo.

El estudio estadistico no se refiere nunca a hechos aislados, sino a conjuntos con elevado nimero de
elementos. Investigando un elevado nimero de casos en los que el fenémeno ha tenido lugar, se podra
predecir como se verificard en el futuro. La Estadistica se refiere, en un sentido técnico, a una rama de
la Matemdtica aplicada que se ocupa de la interpretacion de la informacién numérica. Informacion que
tratard de describir utilizando tablas y grdficos, y mediante nimeros (pardmetros estadisticos).

Asi se puede presentar el balance anual de un gran banco, la marcha del campeonato nacional de fitbol
o el consumo eléctrico de una familia. El conjunto de estas técnicas recibe el nombre de Estadistica
descriptiva. Por otra parte, la Estadistica es la ciencia que estudia el comportamiento matemdtico del
azar, midiendo y controlando los riesgos de los fenémenos aleatorios. En este sentido, puede utilizarse
para apostar a las quinielas o para determinar la caducidad de un yogur. El conjunto de estas técnicas
recibe el nombre de Estadistica inferencial.

HISTORIA

Es muy dificil establecer una cronologia exacta de los origenes de la Estadistica. Parece ser que los
datos mds antiguos que se conocen son los censos chinos ordenados por el emperador Tao hacia el 2200
a. de J.C. Tdcito cuenta que Augusto mandé realizar una gran encuesta sobre las riquezas del Imperio.
Enumerd los habitantes (censo), los soldados, los navios y toda suerte de recursos y rentas publicas.

A lo largo de la Edad Media, y hasta principios del siglo XVII, la Estadistica era puramente descriptiva.
Dos escuelas coexistirian después: la descriptiva alemana, cuyo representante mds conocido fue
Achenwall, profesor de la Universidad de Gotinga, considerado por los alemanes como el padre de la
Estadistica, y la escuela de matemdticas politicas, que ensayé los fundamentos de las previsiones y las
leyes sobre la regularidad aproximada de ciertos fenémenos sociales.

En 1662, un mercader de lenceria londinense, llamado John Graunt (1620-1674), publicé un libro
titulado Natural and Political Observations made upon the Bills of Mortality. Trata sobre las cifras de
nacimientos y defunciones en Londres durante el periodo de 1604 a 1661, asi como de las influencias
que ejercian las causas naturales, sociales y politicas de dichos acontecimientos. Graunt entablé
amistad con Sir William Petty, quien publicé un libro de gran difusion, que versaba sobre la nueva
ciencia de la aritmética politica.

En el siglo XVIII, el francés Desparcieux y el sueco Wargentin construyeron las primeras tablas de
mortalidad, que mostraron la utilidad prdctica de la previsién de los fenémenos colectivos. En Francia,
el ministro del Interior ordené en 1801 el primer censo general de la poblacion. Bernouilli (1654-1705)
y, sobre todo, Laplace (1749-1827) desarrollaron conceptos matemdticos fundamentales para la teoria
estadistica. El primero formulé la famosa ley de los grandes nimeros y el segundo hizo evidentes las
ventajas que podria aportar el cdlculo de probabilidades en el estudio de los fendmenos naturales de
causas complejas.
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Quetelet (1796-1874) extendié el método al estudio de cualidades fisicas, morales e intelectuales de
los seres humanos. En el siglo XX, la Estadistica ha recibido un gran impulso por parte del ruso
Kolmogoroff y los anglosajones Pearson y Fisher, entre otros. La necesidad de disponer de la adecuada
informacién estadistica ha hecho que cada pais posea un servicio oficial de Estadistica que ayude a
adoptar medidas a sus gobiernos. La elaboracién de los censos de poblacién es una de sus misiones mds
importantes.

COMO ADORNAR LAS ESTADISTICAS

Enero 703.253 Julio 736.506 Veamos un caso que ilustra lo fdcil que es
Febrero 710.345 Agosto 740.730 Variar un conjunto de datos para que
Marzo 715.247 Septiembre 743.802 tengan el aspecto que nos interese. El Sr.

: ; ; Garcia, que es el director comercial de un
Abril 723.345 OCtL.lbrE 744.900 diario, debia presentar al consejo de
Mayo 730.401 Noviembre 746.337 administracion los datos de ventas del afio

Junio 733.405 Diciembre 749,638 anterior.

El nimero de ejemplares vendidos por meses estd expresado en una tabla
El Sr. Garcia hizo la siguiente grdfica recogiendo

800 .~ losdatos anteriores:
700 Ejemplares
cook vendidos Viendo que no parecian muy llamatives, y
(en miles) temiendo por su puesto de trabajo, decidié
3001 rehacer el grdfico cambiando la escala de las
400 ordenadas:
300
so0k 750
100+ 40F :
Ejemplares
EFMAMJIJASOND 30 {‘:;":I'if;’:}

20
Este grdfico si que podia impresionar al consejo de

administracidn. 10

700

=i

EE M &RBR4 I BT @ N B

OTRA MANERA DE DESFIGURAR LA REALIDAD

En el siguiente ejemplo, aparecido en muchos medios de comunicacién, también se puede observar cémo
una representacion grdfica de datos puede llevarnos a una idea equivocada.
Se representan los indices de audiencia de las diferentes cadenas de television:

Un primer vistazo al diagrama de barras nos dard la idea de que "La Primera" es la cadena mds vista,
con gran diferencia, ya que su barra es bastante mds alargada que las demds.

© A/l rights reserved. Miguel Vaguero. 5
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Sin embargo, si miramos los porcentajes veremos que no se ajustan a la longitud de las barras. Los 1,4
puntos de diferencia entre "La Primera" y "Antena 3", estdn mucho mds exagerados que los 5,7 puntos
entre "Antena 3"y "Tele 5".

Seguimos en nuestra linea.

Si observamos la prensa con atencién podremos descubrir % 5
P P La linea del lider.

multitud de grdficos que intencionadamente varian unos datos

concretos para aumentarlos o disminuirlos; y es que, como dijo  FFFTETE 2720La2 86

alguien, "la estadistica es la forma mds elegante de mentir".
Antena 3 25,8

Tele 5 20,1

VOCABULARIO ESTADESTICO

Se denomina poblacién al conjunto de todos los elementos que cumplen una determinada caracteristica,
que deseamos medir o estudiar. Se llama individuo a cada uno de los elementos de la poblacién. Una
muestra es un subconjunto de la poblacidn, suficientemente representativa de la misma.

Si se pretende estudiar la intencién de voto de los
esparioles, la poblacién serd el conjunto de espafioles con
derecho a voto, y, en vista de las grandes dificultades que
representa el estudio de un grupo tan numeroso, se elige
otro mds reducido, que serd una muestra. En este caso,
una muestra podria ser los espafioles con derecho a voto
de una poblacién. También se podria elegir una muestra
formada por 10 individuos de cada poblacion espafiola. Es
evidente que con la dltima muestra se representa mejor a
la poblacién espatiola con derecho a voto.

Poblacién

Individuo

Muestra

CARACTER ESTADISTICO

Cada una de las propiedades (aspectos) que pueden estudiarse en los individuos de una poblacion recibe
el nombre de cardcter estadistico. Un cardcter permite clasificar a los individuos de la poblacién.

Un cardcter es cuantitativo si se puede medir:

La talla de un individuo, el didmetro de una pieza de precisidn, el nimero de acciones vendidas en la
Bolsa de Madrid, el coeficiente intelectual de un alumno, el nimero de granos que tiene una espiga, son
caracteres cuantitativos.

Un cardcter es cualitativo si no se puede medir:

La profesion de tus padres, el estado civil, el color de los ojos, la carrera que piensas estudiar, son
caracteres cualitativos.

VARIABLE ESTADISTICA

El conjunto de valores que toma un cardcter estadistico cuantitativo se llama variable estadistica. Los
valores que tfoma una variable estadistica se acostumbra a representarlos por:

© A/l rights reserved. Miguel Vaguero. 6
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xl,x2,x3,...,xi,...
Una variable estadistica se llama discreta cuando sélo puede tomar determinados valores (con mds
precision, cuando puede tomar un nimero finito o infinito numerable de valores). Una variable
estadistica se llama continua cuando puede tomar cualquiera de los infinitos valores de un intervalo
(valores tan préximos como se quiera).

discreta
continua

Cualitativo (no medibles) : determina un atributo {modalidades)

Cuantitativo (medibles) : determina una variable estadistica
Caracteres

Son variables discretas:
El nimero de empleados de cada fdbrica, el nimero de hijos de cada familia, el nimero de goles
marcados por la Seleccién Nacional de Fitbol en cada partido, el nimero de granos de cada espiga.

Son variables continuas:
La medida del crdneo de los recién nacidos, las temperaturas registradas en un observatorio cada hora,
el peso de cada espafiol, la altura de todos los americanos.

Los valores de una variable continua se suelen agrupar en intervalos, llamados intervalos de clase, para
obtener una idea mds concreta de la realidad. Si los valores de una variable discreta se clasifican por
intervalos, tal variable pasa a ser considerada continua. Si queremos medir en centimetros la altura de
100 personas, es conveniente agruparlas en intervalos; por ejemplo:

[155,160) ; [160,165) : [165,170) : [175,180) . [180,1859) . [185,190)
Asi el recuento se hace mds rdpido y claro. El corchete indica que cada intervalo incluye su extremo
inferior. El punto medio entre los extremos de cada intervalo se llama marca de clase.

Siempre que se agrupe una variable por intervalos se produce una pérdida de informacién, pues lo que
se tiene en cuenta es la pertenencia o no de cada dato al intervalo y no su valor exacto.

Se conocen las edades de 100 personas que se encuentran entre 16 y 35 afios. Podemos agrupar estos
valores en intervalos de cinco afios. Se construirdn, pues, los intervalos:

[16 ,21) ; [21,26) ; [26,31) ; [31,36)
Las marcas de cada intervalo son: 18,5 ; 235 ; 285 ; 335

FRECUENCIAS

En una variable estadistica, la frecuencia absoluta de un determinado valor es el nimero de veces que la
variable toma dicho valor. Las frecuencias absolutas se suelen ordenar en la llamada tabla de
frecuencias absolutas.

Las edades de 30 alumnos son : 15, 13, 13, 14, 16, 16, 17, 13, 14, 14, 13, 15, 15, 15, 16, 14, 15, 13, 14, 14,
15,15,17,17,15, 14, 14, 13, 14, 15.
Observa que el 15 aparece 9 veces; es decir, hay 9 alumnos que

Valores | Frecuencias ’ _
absolutas tienen 15 afos. La frecuencia absoluta del valor 15 es 9.
La frecuencia absoluta acumulada de un valor x de la variable es la
13 6 suma de las frecuencias absolutas de los valores de la variable
14 9 menores o iguales a x. Para hallar la frecuencia absoluta acumulada de
::g g 15, debemos sumar los ndmeros de alumnos con edades de 13, 14, 15
| 17 3 0. 7
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afios, es decir, 6 + 9 + 9 = 24. La frecuencia absoluta acumulada de 14 es 6 + 9 = 15.

Frecuencia relativa de un determinado valor es el cociente entre la frecuencia absoluta de dicho valor y
el nimero total de valores observados. Si multiplicamos por 100 la frecuencia relativa de una
caracteristica, obtendremos el tanto por ciento de individuos que poseen esa caracteristica. La
frecuencia relativa del valor 13 es 0.2 : un 20 % de la poblacién tiene 13 afios; y la frecuencia relativa
del valor 15 es 0.3 , un 30%.

Andlogamente a como se ha definido la frecuencia absoluta acumulada, se define la frecuencia relativa
acumulada. La Frecuencia relativa acumulada de un determinado valor resulta de sumar a su frecuencia
relativa las frecuencias relativas de los valores anteriores.

Es fdcil ver que la frecuencia relativa acumulada de un valor se obtiene fambién como cociente en la
frecuencia absoluta acumulada y el nimero total de valores observados. La frecuencia relativa
acumulada del valor 14 es 0.5 : un 50% tiene 14 afios o menos.

La frecuencia absoluta acumulada de 14 es 6 + 9 = 15 y la frecuencia relativa acumulada es 0.5. Las
cuatro frecuencias que hemos definido se suelen agrupar en un cuadro denominado tabla de
frecuencias.

© A/l rights reserved. Miguel Vaguero. 8
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REALIZACION Y PRESENTACION DE UN TRABAJO
ESTADISTICO

REALIZAR UN TRABAJO ESTADISTICO

Vamos a dar algunas directrices para realizar un trabajo estadistico:

1- Definir los objetivos del Trabajo:
Tener claro qué aspectos de la poblacion se pretenden estudiar, qué tipos de caracteres (cuantitativos
o cualitativos) y de variables (discretas o continuas) se pretenden conocer.

2- Elegir la muestra adecuada:

Dado que hormalmente no se podrd obtener informacién de la totalidad de la poblacién, se seleccionard
un parte de ésta. A este proceso se le llama muestreo, y es muy importante para obtener unos
resultados aproximados a la realidad que queremos conocer.

Parece légico que ante una encuesta electoral no tendria sentido obtener datos solamente de un barrio
residencial, o de una zona agricola. Por ello, es necesario que la muestra represente las diversas partes,
a veces muy heterogéneas, de la poblacidn, y en su misma proporcion.

3- Elaboracion de un cuestionario:

Este debe ser completo, concreto y claro. Debe contemplar todas las posibilidades de respuesta. Ha de
permitir que aflore toda la informacidon deseada, evitando preguntas complejas, comprometedoras o
demasiado intimas.

4- Recopilar datos:
Para recopilar datos es necesario tener en cuenta los siguientes aspectos del proceso:

- Fijar los criterios de

Tabaco en los jovenes {(entre 16 y 26 afos) | | aplicacién del
cuestionario. En una

Porcentaje de fumadores encuesta, por ejemplo,

M Total jovenes no es lo mismo

B Chicos entrevistar a los
. Chicas individuos en sus
domicilios que hacerlo

85
528 50.3

por la calle.
44,6 - Considerar el tipo de
45 datos: cuantitativos o

384 cualitativos.
- Determinar el ndmero
de valores posibles que
puede  fomar  cada
57 58 a7 cardcter  estadistico
ol l - que pretendamos medir.

Fuman Fumaba pero dejé  Nunca han fumado - Fijar los intervalos de

clase.
- Agrupar los datos de acuerdo con su pertenencia a cada clase.

© A/l rights reserved. Miguel Vaguero. 9
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- Hacer el recuento de frecuencias.

5- Presentacidn de los datos: Se pueden presentar en forma de tabla o en forma de grdfico.

PRESENTACION DE DATOS EN TABLAS

La informacién estadistica se debe presentar en una tabla que redna las siguientes caracteristicas:
Debe ser una matriz con tantas entradas como sean necesarias.

Los datos tienen que estar descritos con claridad y precisién.

>
> En cada linea o columna ha de especificarse la variable medida.
>
>

En cada caso deben indicarse las unidades: miles, cm, kg, etc.
> Es preciso indicar la fuente de los datos.
Y, en fin, todas las caracteristicas que contribuyan a que las tablas resulten claras y no se presten a

confusién.

Observa la tabla de los Curso Alumnas | % | Alumnos | % Total
;'“":.’ﬁs r:“mccug‘gw e'; Primero 36560 |521| 33500 |479| 70459
achiflerato y en e Segundo 32804 |[527| 20514 |473| 62408
curso 1987-88, en la Tercero Opcion A | 12514 |813| 7908 |[387]| 20422
Comunidad Auténoma de Tercero OpcidénB | 15886 |482] 17051 |618| 32937
Madrid. Total Tercero 28.400 53,2 24,959 46 8 £3.359
Total Bachillerato 87.863 526 88.063 474 | 185926
En wn grpo de 40| Co) BCenB | 12689 |4e3| idsse |sar| 27108
. pcién d ! . ) .
alumnos se han estudiado | Lo~ 27109 |524| 24672 |476| 51781
dos caracteres
TOTAL 124972 | 526 | 112735 474 | 237.707
estadisticos: color de pelo y la talla de los alumnos. El
Alumnos f fr cardcter "color de pelo" toma los valores: rubio, castafio y
Rubios g 0,225 moreno. La talla ha tomado valores entre 150 y 190 cm. Los
Castarnos 20 0,50 datos de este estudio se representan en las siguientes
Morenos 11 0,275 .
tablas:
TOTAL 40 1
Intervalo| M.C. f fr % F FR Y%a
150166 | 1525 1 0,025 25 1 0,025 25
155160 | 1575 3 0,075 75 4 0,10 10
160165 | 1625 4 0,10 10 8 0,20 20
165170 | 1675 T 0175 175 15 0,375 375
170175 | 1725 11 0275 275 26 065 65
176180 | 1775 8 0,20 20 34 0,85 85
180185 1825 4 0,10 10 38 0,95 a5
185190 | 1875 2 0,05 5 40 1 100
TOTALES 40 1 100 40 1 100
Donde : M.C. : significa marca clase f:frecuencia absoluta fr: frecuencia relativa

% : porcentaje

F, ¥y FR y %a : son los mismos conceptos acumulados

© A/l rights reserved. Miguel Vaguero.
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PRESENTACION DE DATOS EN GRAFICOS

Los grdficos son muy utilizados en la prensa, en la televisién y en los libros, para presentar los datos de
una forma mds vistosa. Ademds, también se consigue que, de un solo vistazo, podamos darnos cuenta de
los detalles fundamentales. Algunos de los grdficos mds usados son los diagramas de barras,
histogramas, pirdmides de poblacién, poligonos de frecuencias, diagramas de sectores, pictogramas,
etfc.

Las principales caracteristicas que debe reunir un grdfico son:

En primer lugar, debe ajustarse a la realidad de los datos que representa.

En segundo lugar, ha de ser claro: fdcil de leer y entender.

Llevara el ftitulo y ndmero correspondientes, y todas las indicaciones necesarias para su fiel
interpretacion.

Los graficos pueden ser simples, si representan directamente las frecuencias absolutas o relativas.
Serdn acumulativos cuando representen los valores de las frecuencias acumuladas.

DIAGRAMAS DE BARRAS

Variantes en las quinielas Recibe el nombre de diagrama de barras
Temporada 92/93 el grafico que asocia a cada valor de la

variable una  barra, generalmente

_.g 10 — vertical, proporcional a la frecuencia (o a
S g la cantidad) con que se presenta.

& Este diagrama de barras nos da
$ 6= informacién sobre el ndmero de variantes
9 44 (signos X y 2) de las quinielas de la
S 24 temporada 1992-1993. En el diagrama
L;E_: 0 hay tantas barras como valores posibles

de la variable "n® de variantes", con

longitudes iguales a la frecuencia
absoluta medida en las unidades del eje
vertical. A veces no aparece ningln eje para indicar las frecuencias. En cualquier caso, las barras
deberdn ser proporcionales a las frecuencias. Los diagramas de barras pueden realizarse con la
frecuencia relativa (o el porcentaje), en lugar de la frecuencia absoluta.

34 5 6 7 8 9 101112 13 14
NMuamero de varianies

14—
HISTOGRAMAS £12-
510
Los histogramas son diagramas de barras que se utilizan § 8-
especificamente para variables agrupadas por intervalo o & 5 —
variables continuas. Estos grdficos asocian a cada intervalo &
un rectdngulo de superficie proporcional a la frecuencia 2 4
correspondiente a dicho intervalo. L%J 2
0
En la figura, se representan mediante un histograma las 150 166 180

: Altura en centimetros
alturas de los chicos de una clase. Vemos que hay cuatro

rectdngulos, y las alturas de cada uno de ellos nos indican el nimero de chicos que hay con estatura

© A/l rights reserved. Miguel Vaguero. 1
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comprendida dentro de los intervalos que ya hemos utilizado anteriormente. Vemos que hay 5 con
estatura inferior a 150, 13 entre 150 y 165, etcétera.

En los histogramas también se pueden poner, en lugar de las frecuencias absolutas, las frecuencias

relativas o los porcentajes.

PIRAMIDES DE POBLACION

Un caso particularmente importante de histograma son las pirdmides de poblacion. En estos grdficos se
representan, horizontalmente y separados por sexo, las magnitudes correspondientes a las diferentes
cohortes de edad. La anchura de los intervalos puede ser anual, quinquenal o decenal, dependiendo del

detalle necesario.

o

B Inactivos
B Parados
B Ocupados

POLIGONO DE FRECUENCIAS

Se llama poligono de frecuencias a la
linea que une los puntos superiores de
las barras del diagrama de barras. Si
los datos vienen dados en intervalos,
se unen los puntos correspondientes a
las marcas de los lados superiores del
histograma.

DIAGRAMAS DE SECTORES

En un diagrama de sectores, cada
caracteristica estd representada por
un sector circular de una amplitud

Piramide de la poblacion espafiola | En la

Miles de personas |

vemos una
poblacidn,
nivel de

figura
pirdmide de
elaborada sobre el
ocupacion de la poblacion
espafiola en 1991. Indica,
ademds, el ndmero de
personas inactivas, paradas y
ocupadas, segln la edad, y en
distintos colores.

Por ejemplo, de 20 a 24 afios
hay unos 800.000 hombres
ocupados, unos 300.000
parados, y el resto, hasta mds
de 1,5 millones, inactivos.

1.200

Pesetas de cada 100

DEUDA
PUBLICA

DESEMPLEO,
ASISTENCIA SOCIAL

SANIDAD

SEGURIDAD
¥ JUSTICIA

ADMON.
GENERAL

COMUNIDADES,
AYUNTAMIENTO
¥ CEE

PENSIONES

TRANSPORTES,
COMUNICACIONES

¥ VIVIENDA DEFENSA

EDUCACION,
INVESTIGACION  AGRICULTURA,
¥ CULTURA INDUSTRIAY POLITICA FINANCIERA

© A/l rights reserved. Miguel Vaguero.
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proporcional a su frecuencia. La amplitud de cada sector circular se obtiene mediante una simple regla
de tres.

Cuando estos diagramas se utilizan para comparar maghitudes en distintos periodos o para diferentes
lugares (por ejemplo, paises), a cada circulo hay que asignarle una superficie proporcional a la magnitud
que representa.

En el afio 1988, el Ministerio de Hacienda publicé en diarios, revistas, carteles y televisién, con fines
divulgativos, un diagrama de sectores para explicar a la poblacién en qué se utilizaban cada 100
pesetas que se pagaban de impuestos.

PICTOGRAMAS

Los pictogramas suelen ser del mismo tipo que los diagramas de barras, pero sustituyendo éstas por
dibujos o simbolos apilados, o por un sélo dibujo, con el tamafio que tendria la barra. En la figura se ve
un pictograma, que indica los porcentajes de hombres y mujeres entre los profesores de Ensefianza
Secundaria en distintos paises.

T0%

50%
30%
10%
.l|'

T0%

50% H—— '-
30% ‘
10%

A.1  Comenta brevemente la figura, que 400
representa el nimero de viviendas (en
miles) construidas en Espafia en el
periodo 1961-1988. 300

200

65 70 75 80 85

A.2  Se ha medido el perimetro craneal de nifios [ 49 395 432 405 423 445 385
de edades comprendidas entre 2y 3 afios, y se (425 40,3 465 456 401 435 402
han obtenido los siguientes valores (en cm): . Se |42,7 45 452 4472
pide:

a) Agrupar los datos en intervalos de longitud 2 cm.
b) Construye el histograma de frecuencias absolutas y el poligono de frecuencias acumuladas.

© A/l rights reserved. Miguel Vaguero. 13
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A.3  Dibuja el diagrama de barras de las notas de

matemdticas de 35 alumnos :

Edad Peso Medida
15 semanas 120 g 17 cm
16 semanas 200¢g 24 em
17 semanas 300¢g 26 cm
18 semanas 400 g 28 cm
19 semanas 500 g 30 cm
20 semanas 650 g 32 cm
21 semanas 750 g 34 cm
22 semanas 890 g 36 cm
23 semanas 1 kg 37 cm
24 semanas 1kqg200g 39 cm
25 semanas 1kg300g 40 cm

A.5 La tabla adjunta, aparecida en el diario ABC,
muestra la inversion publicitaria en la CEE (datos de
1986). Representa esta distribucién mediante un

diagrama de sectores.

Calificaciones| MD|INS| SF| B

NT |SB | Total

e
R

daal 2 [11|12] 6

. -
dE

A.4  Representa grdficamente,

mediante una

linea poligonal, los datos de la Tabla. Edad,
medida y peso del feto.
Inversién
Paises en millones
de délares
Repiblica Fed. Alemania 3.234
Reino Unido 6.915
Francia 4.663
Espafia 3.000
Italia 2.846
Dinamarca 1.084
Bélgica 464
Grecia 164
Irlanda 127

Mo se poseen datos de Portugal y Luxemburgo

A.6 A 1000 alumnos de 8° EGB se les ha aplicado un test sobre su grado de satisfaccion del colegio,
y han contestado:
> Gusta mucho: 8 %

> Gusta: 44 %

> No gusta: 33 %
» No gusta nada: 15 %
Forma la tabla estadistica y representa la situacién mediante un diagrama de barras.

A.7  El PNB de Espafia y de EE.UU. para 1989,
se distribuye por sectores econdmicos como
aparece en la figura. Representa estos datos
mediante diagramas circulares.

ESPANA EE.UU.
Agricultura 6% 2%
Industria 37% 30%
Servicio 57% 68%
OTA : 247.870% 4.931.197%

© A/l rights reserved. Miguel Vaguero.
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A.8 Expresa, mediante una tabla de datos, la velocidad media en km/h de cada uno de los ciclistas
de la figura. Distingue entre los distintos tramos que se indican.

Mitan

Vigevano

km 20 km 33 km 56
induréin & % & &b
26.21 46.13 1.07.35] 1.19.00
Chiappucci &% &% &b &b
27.06 47.25 1.09.56 |1.22.02
Chioccioli & & & &
27.20 47.52 1.10.27 1.22.57
ANO | 1 - 3 4 5
Maiz A g = ] A.9 La tabla siguiente da los rendimientos, medidos en

Yol 35 38 37 28 toneladas por hectdrea, de dos variedades de maiz en
: : : : diez afios consecutivos. Representa grdficamente los

ANO “ resultados mediante un histograma de frecuencias.

MaizA [ 12 28 Utiliza intervalos de amplitud 1, con centroen 05 ;1,5

Maiz B Bt 4 ) 41

A.10 De una muestra de 75 pilas eléctricas, se han obtenido los siguientes datos sobre su duracién

en horas. Representa graficamente estos datos.
Duracidon (25,30) (30,35) (35,40) (40,45) (45,55) (55,70

Nimero
de pilas

© A/l rights reserved. Miguel Vaguero. 15
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MEDIDAS DE CENTRALIZACION
PARAMETROS ESTADISTICOS

Designamos con este nombre a los nimeros que describen, de manera concisa, el comportamiento y las
caracteristicas generales de un conjunto de datos estadisticos. Algunas de estas medidas son de uso
corriente; asi, se habla de estaturas medias, de moda de primavera, etc.

Es cldsico agrupar estos pardmetros en dos categorias: Medidas de centralizacion Y Medidas de
dispersién.

Las tablas estadisticas y las representaciones grdficas de las distribuciones dan una idea aproximada
del comportamiento de una distribucién. Sin embargo, se hace necesario simplificar ese conjunto de
datos mediante unos valores numéricos que reduzcan sensiblemente la gran complejidad de los datos.

Imaginate que las calificaciones que has obtenido en los boletines mensuales de notas en la asignatura
de Matemadticas son: 6,9,7,6,7,7,6,8,7. A final de curso, el profesor trata de simplificar ese
conjunto de datos mediante un valor o pardmetro, que es la calificacion final del curso o calificacién
media; en este caso tu nota final es 7

La media no es el Unico pardmetro que se utiliza para simplificar un conjunto de datos. Hay otros
valores, también importantes, que representan caracteristicas del conjunto que se estudia. En general,
este tipo de pardmetros nos proporciona unos valores en torno a los cuales se centran los datos de una
distribucién. Se les llama, por eso, medidas de centralizacion.

LA MEDIA ARITMETICA

Media aritmética de una serie de valores numéricos es el cociente entre la suma de todos los valores y
el nimero total de ellos. Si designamos por Xi, Xz ..., X, los valores numéricos obtenidos con N
observaciones de una variable estadistica, la media aritmética simple se representa por X y se calcula:
X+ X, +...+ X,

N
La media aritmética de las notas obtenidas por un alumno en sus siete asignaturas (9,7, 6,5, 4, 3, 8) se
obtiene sumando las siete notas y dividiendo el resultado entre siete

X =

T
s

Xi

n

I
—

La férmula para calcular la media se abrevia utilizando un simbolo sumatorio ¥ , asi: X

I=n
DX =Xy + Xy .+ X,
i1

Esta expresion se lee " suma de x; desde i = 1 hastai = n", y queremos indicar con ella que sumamos
los diferentes valores de x.

Las expresiones situadas bajo y sobre el signo indican los subindices de los sumandos del primero y
Ultimo valor, respectivamente.
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X.
. . . .z . .z S I
Es frecuente encontrar la siguiente abreviacion de la anterior expresion: X :z—
n
Si los datos vienen agrupados, existe una formula alternativa mds rdpida. Consiste en multiplicar los
valores de x por sus frecuencias absolutas, y dividir el resultado entre el nimero total de valores de x:

D fix

n
La media aritmética de las calificaciones que han obtenido los 40 alumnos de una clase en una
determinada asignatura es X = 5,75

X = Donde fi representa las frecuencias de la caracteristica xi

s = ZfiX _0.0+41.0+42.2+3.4+4.6+5.8+6.6+7-4+48.5+9.4+10-1_
n

40
_0+0+4+12+24+40+36+28+40+36+10
- 40

=575

frecuencia

nota (X;) | Jpsoluta (1)

La media también puede calcularse usando las frecuencias relativas:

Zfixi_f

" —;XaZZfﬁxi

X =

WD~ WhN =20
B S B e p e e 3 L S e

=

MEDIA DE DATOS AGRUPADOS EN INTERVALOS

zfixi

n
si bien habrd que tenerse en cuenta que el valor representativo de todos los xi de un intervalo serd la
marca correspondiente, y fi, su frecuencia.
Al calcular la media para valores agrupados por intervalos se pueden cometer errores, pues a los
objetos pertenecientes a un intervalo, aunque tomen valores distintos, se les asignha el mismo, la marca
de clase.

La media, en este caso, se calcula del mismo modo: X=

peso (kg) |marca de|frecuencias |frecuencias x; f; Xir;
clase (x;) absolutas (f;) | relativas (r;}
menos de 50 a7 10 0,010 470 0,470
de 50 a54 52 56 0,056 2912 2912
de 55 ab59 57 138 0,138 7.866 7,866
de 60 a64d 62 243 0,243 15.066 15,066
de 685 a69 67 221 0,221 14.807 14,807
de70a74 T2 163 0,163 11.736 11,736
mas de 75 T7 169 0,169 13.013 13,013
N=1.000 1 %;f=65.870 X; [1=66,87

El peso medio de una muestra de 1.000 varones espafioles en 1981 es 65,870
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Yfixi 65870
X = =—— = 65,87 x=> frx. =65,87
n 1.000 Z o
Observa que las marcas de las clases primera y Ultima las hemos tomado conservando las diferencias
entre las demds, y que la tabla se ha ampliado con los productos y sumas necesarios para el cdlculo de la
media.

LA MEDIA PONDERADA

Existen fendmenos en los que los valores de la serie estadistica no tienen todos la misma importancia,
y esto hay que tenerlo en cuenta en el cdlculo de la media aritmética: un valor debe influir mds que otro
si su importancia es mayor. Tener en cuenta este hecho es lo que se llama ponderar los valores.

En la convocatoria de unas pruebas selectivas para cubrir plazas de la escala administrativa de un
Ministerio se desarrollardn tres ejercicios: un cuestionario, una conferencia y un resumen. Los tres
ejercicios se calificardn de O a 10, pero la calificacion final se obtendrd como media de las
correspondientes a los tres ejercicios, contando el primer ejercicio el doble que los otros dos. Esto
significa que si una persona obtiene unas calificaciones en los ejercicios de 7, 3 y 3 respectivamente, su

nota final serd 5 7*2+3*1+3*1=5

2+1+1
En el ejemplo se observa que se han utilizado unos coeficientes de importancia o de peso 2, 1y 1, para
que influya doblemente el primer ejercicio sobre los otros dos, y se divide por la suma de esos
coeficientes.

En general, si el valor xi de una variable tiene un coeficiente de peso wi, la media aritmética ponderada
se calcula mediante la férmula:
= 0 =
P Wy W, L Wy P w,

Un alumno realiza tres exdmenes y obtiene las siguientes calificaciones: 5,5; 6,5 y 7. Debido a la
materia que abarca cada uno de ellos, la calificacién se obtiene valordndolos en las proporciones 3, 2, 1.

_ b5x3+65%2+7x*1
Xp = 3+2+1 =608

La nota media ponderada es 6,08

LA MEDIANA Y LA MODA

Se denomina mediana al valor central de los datos, cuando éstos se han dispuesto ordenadamente de
menor a mayor. La mediana deja tantos valores por debajo (menores que ella) cuantos tiene por encima.

n° de viajeros

Se pueden presentar dos casos: Si el nimero de datos es impar, su cdlculo

es directo. 650.240
Si el nimero de datos es par, la mediana es la media aritmética de los 260.303
dos valores centrales. 255.579
Tenemos el niimeros de viajeros que han entrado en Espafia por Canfranc, 293.248
en diferentes afios: 278.843
Para calcular la mediana, ordenamos de menor a mayor los datos:

255579, 260.303, 278.843, 293.248, 650.240 Y el valor central 278.843 es la mediana.
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Las notas obtenidas por un alumno en cierta asignatura son: 5,8,6 ,9,3,2,3,9. Los ordenamos de
menor a mayor: 2,3,3,5,6,8,9,9
La mediana es la media aritmética de 5y 6, es decir, 5.5

Moda de una serie estadistica es el valor de la variable que presenta la mayor [gzul B
frecuencia absoluta. Si en la serie aparece una sola moda, se dird que la serie | yerde 10
es unimodal; bimodal, si tiene dos modas, etc. rojo 23
La moda es la medida de obtencién mds sencilla del promedio, y la mds
adecuada cuando se trabaja con datos cualitativos. Su cdlculo puede resultar {19
inGtil cuando los datos se extraen de una variable continua, pues es posible | negro 11
que nhingln dato se repita. violeta 12
100

Observa la tabla estadistica de los colores preferidos de una muestra de 100
personas
La moda es el color rojo, y se trata de una serie unimodal.

Burgos 65| A.11 Calcular la temperatura media del cuarto trimestre de 1982, en el valle del
Ledn 7.1 N in los datos de la tabla:
Palencia 7.5 uero, segln los datos de la tabla:

Salamanca 8,0
Segovia 7.2

Soria 6.8
WValladolid 7.9
Zamora 84
a-8 8 99 9 9 9 10 10
A.12 Consideremos las series numéricas. Halla la moda, la |b-6 6§ 7 9 9 9 11 12 12
mediana y la media de cada serie. Construye los grdficos de [c-1 3 & 9 9 1113 14 15

barras asociados.

A.13 Ciertos empleados tienen los siguientes sueldos mensuales, en pesetas:

80.000 ; 105.000 ; 90.000; 85.000 ; 120.000 ; 190.000 ; 100.000
Calcula el sueldo medio de los empleados. ¢Es este sueldo medio representativo de los sueldos
anteriores? En caso negativo, propén una medida que se considere mds adecuada para esta situacion.

A.14 Don Justo, profesor de Historia, tiene
anotadas en un cuaderno las notas de los 40
alumnos de una clase, que son las siguientes.

Calificaciones
N.2 de alumnos

Calcula la calificacién media. E—
[38-44) 7
[44-50) 8
A.15 Se ha aplicado un test a 88 alumnos, y se han obtenido [50-56) 15
los siguientes resultados: Egg'ggg fg
Calcula la puntuacion media y la moda. [66-74) g
[74-80) 6
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A.16 En unos laboratorios de investigacion animal se han examinado 150 camadas de ocho ratones
observando el nimero de ellos que presentan N.°de ratones de pelo RSP S
pelo liso en cada camada, y se ha obtenido la IR L AT
tabla. Calcula la media aritmética, la moda, y la
mediana.

N.° de camadas

A.17 Se ha analizado la sangre de 25 pacientes para determinar la concentracion de calcio, y se han

obtenido  los  siguientes —g=—43 57 95 91 93 94 87 88 87 92 83
resulfados. Calcula la media {195 95 96 97 92 93 88 95 98 91 92 96 84

aritmética y la moda.

A.18 Supongamos que un grupo de alumnos presenta las siguientes estaturas:
160, 161, 161, 163, 172, 190, 191, 192, 198
a) Halla la moda y la mediana.
b) ¢Crees que la moda, o la mediana, de este caso describe acertadamente al grupo de alumnos?

A.19 Por el color de su pelo, los 40 alumnos de una clase se distribuyen como sigue:
rubios: 9 ; castafios: 20 ; morenos: 11

a) Calcula la moda.

b) La mediana.

En junio, las notas de Matemdticas de tu curso, han sido las siguientes:
BIEN, INS, BIEN, SUF, INS, NOT, BIEN, NOT, BIEN, BIEN, SUF, INS, INS, INS, INS,
SUF, NOT, NOT, NOT, INS, INS, SUF, INS, INS, NOT, INS, INS, INS, INS, BIEN, BIEN,
NOT, INS, SUF, INS, BIEN, NOT.

a) Calcula el porcentaje de alumnos con insuficiente, suficiente, bien y notable.

b) Después calcula el porcentaje de alumnos aprobados y suspendidos. ¢Es un buen curso segin
estos porcentajes?

¢) Haz un diagrama de barras representando las frecuencias absolutas de las calificaciones.

d) Realiza un diagrama de sectores donde representes los porcentajes del apartado a).

e) Calcula la moda y la mediana.
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MEDIDAS DE DISPERSION

Las medidas de dispersién tienen por objeto estudiar la separacion de los valores de la serie respecto
de la medida de centralizacidn, es decir, proporcionan informacion sobre cémo se distribuyen los
valores alrededor de aquélla. La consideracidn dnica de las medidas de centralizacién puede llevar a
conclusiones erréneas si no se tiene
en cuenta la dispersién de los datos.

Lms

Mercedes y Paco forman una pareja
con una estatura muy parecida:
Mercedes mide 1,69 y Paco 1,71. En
cambio, Ana y Luis forman una
pareja muy singular, pues Ana es
muy bajita, sélo mide 1,45, y su
novio, Luis, es jugador de baloncesto
y mide 1,95. Si calculas la media de
las tallas de Mercedes y Paco
obtienes 1,70. La media de las tallas
de Ana y Luis es también 1,70, vy,
evidentemente, nadie los
confundiria al verlos por la calle.

Mercedes

: 1,70 Media : 1,70

EL RECORRIDO, AMPLITUD O RAN&GO

Recorrido o intervalo de variacion de una serie estadistica es la diferencia entre el mayor y el menor de
los valores de la variable. El recorrido lo representaremos por R.

La Corufia 138 Barcelona 597 Las densidades de poblacion en habitantes por
Pontevedra 192 Lérida 30 km? en 1981, en las provincias gallegas vy
Orense 57 Gerona 80 catalanas, son las que se detallan en la tabla. El
Lugo %1 Tarragona 81 recorrido en las provincias gallegas es 192 - 41
= 151. El recorrido en las provincias catalanas es
597 - 30 = 567. Es evidente que, en el primer caso, los valores estdn mds agrupados que en el segundo.

Como esta medida considera solamente dos valores de la variable, aunque es fdcil de determinar, no es
un dato que informe demasiado sobre la naturaleza de la serie completa; Unicamente da una primera
idea acerca de la dispersion de los valores de la serie.

CUARTILES, DECILES Y PERCENTILES

Un inconveniente que tiene el recorrido es que considera sélo los valores extremos de un conjunto de
datos. En el caso de que tales valores sean "anormales", no nos proporciona una buena informacién de
conjunto.
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Esto se evita ordenando los datos de menor a mayor, dividiendo el conjunto en cuatro partes con igual
numero de datos y definiendo los cuartiles:

1,23,45,6,7,8,9 El primer cuartil C1 es el valor que tiene delante la cuarta
parte de los valores, y detrds las tres cuartas partes. El

Tercer cuartil  segundo cuartil C2 es el valor que tiene delante las dos

Segundo cuartil cuartas partes de los valores, y detrds las dos cuartas

partes. El tercer cuartil C3 es el valor que tiene delante las
tres cuartas partes de los valores, y detrds una cuarta

Primer cuartil

parte.

Los valores de una serie estadisticason: 1,2,3,4,5,6,7,8,9,. El primer cuartil es el 3, ya que tiene
dos valores delante y seis detrds. El segundo cuartil 5 tiene dos cuartas partes delante y dos detrds.
El tercer cuartil 7 tiene tfres cuartas partes delante y una detrds. En caso de que un cuartil coincida
entre dos valores, se calcula su media aritmética. Observa que el segundo cuartil coincide con la
mediana.

En la serie estadistica: 2 ,3,3,3,4,9,15,17 ,17 ,21, 21, 21 . El tercer cuartil es la media
aritmética de 17 y 21, es decir, 19

Del mismo modo que los cuartiles, se definen los deciles: Los deciles son 9 valores que dividen al
conjunto de datos en 10 partes, con igual nimero de individuos cada una de ellas. Se designhan por Di.
El primer decil es el valor que tiene la décima parte por delante y nueve décimas por detrds. El
segundo decil es el valor que tiene dos décimas por delante y ocho décimas por detrds, y asi
sucesivamente, hasta el noveno decil.

Los percentiles son 99 valores, que dividen al total en 100 partes con igual nimero de elementos en
cada una de ellas. Se designan por Pi. El primer percentil es el valor que tiene una centésima parte por
delante y 99 centésimas por detrds. El segundo percentil tiene dos centésimas partes por delante y
98 por detrds, y asi sucesivamente, hasta el 99 percentil. Los percentiles 20, 40, 60 y 80 se llaman
quintiles.

En la tabla se ven los
Aciertos | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30 | 31 | 32 | 33 | 34 | 35 resultados de una prueba
e conocimientos
generales, de 40 preguntas,
que se ha pasado a los 125 alumnos de COU de un centro. El primer cuartil, C1 = 28, es el valor que deja
el 25 % de individuos por debajo y el 75 % de individuos por encima. El tercer decil, D3 = 28, es el valor
que deja el 30 % de individuos por debajo y el 70 % de individuos por encima. El percentil P45 = 29 es
el valor que deja el 45 % de individuos por debajo y el 55 % de individuos por encima.

Fr. acumuladasl 1 | 1 | 3 | 3 |1ﬁ | 34 | 68 | a1 |108|116|122|123|125

LA DESVIACION MEDIA

Desviacién media es la media aritmética de los valores absolutos de las diferencias de los valores de la
variable respecto a su media aritmética x. La desviacion media la representaremos por Dm vy, de
acuerdo con la definicion, la calcularemos mediante la siguiente férmula:

5 %) = X[ +]x; = X| +...+[x, =X D|x; —X|
m = =
n n
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La desviacion media da idea de como se dispersan en promedio los datos de la media. Cuando los valores
estén dispuestos en una tabla de frecuencias, conviene ampliar la tabla con una columna para las
desviaciones en valor absoluto y otra para los productos de éstas por sus frecuencias. La suma total de
esta columna facilita el cdlculo de la desviacion media, como veremos en el siguiente ejemplo:

Vamos a caleular la  yoraq Frecuencia (n;)

desviacion media de X n.® de personas
la serie estadistica
formada por las
horas de lectura
realizadas durante
un mes por 40

personas.
La media de horas de lectura es 4.
_ 160 188
=27 _4 D, =—2>=47
X=40 m =20

La desviacién media es 4,7
A la vista de la media y de la desviacion media, podemos decir que los valores de la variable son muy
dispares.

LA VARIANZA

Varianza de una variable es la media aritmética de los cuadrados de los valores de la variable respecto
a su media aritmética x. Se representa con la letra griega 6%, o con s?, y su férmula es:

» (% —X)% + (% —X)% + ...+ (xy —X)° _ > (x; - X)°

O =
n n
2
. ’ ’ ’ . . 2 _ zxi _2
Para calcular la varianza, suele ser mds cémoda la formula equivalente: o~ = =——-X
n
2\2
. . 2 Zfi(xi_x) ., 2 zfixi2 2
Si utilizamos las frecuencias absolutas: c° = 6 0" =——-—-X
n n

El ndmero de coches vendidos por 10 vendedores de un concesionario durante un mes, estd dado en la
tabla. La media es 10,6 y la varianza 3,236.

media es 10,6, y la varianza 3,236

xi|15]12]10|9

LA DESVIACION TIPICA f11 12 4|3

La medida de dispersidn mds usada es, sin duda, la desviacion tipica, que se representa por ¢ o por s. La
desviacidn tipica, también llamada desviacién estdndar, se define como la raiz cuadrada de la varianza:

o =vo?
-x)?  (x; — X)° 2
Otras férmulas son: o = Z(X,% O-:\/Zf'(xr; X) :\/Z':X, _

)—<2
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COEFICIENTE DE VARIACION

Cuando se desean comparar las dispersiones de distintas series se utiliza el coeficiente de variacion,
que, como vamos a ver, es un nimero abstracto independiente de las unidades de medida de los valores
de la serie.

Coeficiente de variacién es el cociente entre la desviacién tipica y la media aritmética. La férmula para
calcular el coeficiente de variacion, que representamos por CV, es:

CV es un nimero abstracto, porque resulta del cociente entre dos medidas con las
mismas unidades y proporciona informacion del grado de dispersién de una serie
estadistica.

cv=Z
x

Vamos a calcular el coeficiente de variacion de los siguientes conjuntos de datos:
A: 123; 177; 385; 234; 285; 180
B: 8; 17; 35; 24; 33; 27; 12; 18; 9; 14; 10; 20

Paralaserie A :%=23066:G =8546 La serie mds dispersa es la B, por tener un

Paralaserie B : %= 18,91 O = 3,76 coeficiente de variacidén mds alto.
8546 _ _ _ 876 _
CV[Al =335 5s =037  CV[B]=155;=046

RELACION MEDIA-DESVIACION TIPICA

Veamos un ejemplo sobre la importancia de la utilizacion conjunta de la media aritmética y la desviacién
tipica. En el departamento de seleccién de personal de una empresa se ha aplicado un test de
inteligencia a los mandos intermedios, y se han obtenido los siguientes resultados:

63,69, 71, 56, 58, 68, 73, 67, 65, 72, 78,

56, 68, 65, 72,58,69,71,63,71,65,77, | El jefe de personal ha calculado la media y la
51,81, 67, 67, 65, 66, 68, 69, 61,65, 70 | desviacién tipica y ha obtenido:

Media aritmética X = 66,81 Desviacién tipica o =
6,33

Observemos que en el intervalo:

(X -0, X +s)=(60,48, 73,14); hay 24 puntuaciones, es decir, el 72% del total.
(X - 20, X +20) = (54,15, 79,47); hay 31 puntuaciones, es decir, el 94% del total.
(X - 30, X +30) = (47,82, 85,8); hay 33 puntuaciones, es decir, el 100% del total.

En gran nlmero de estudios estadisticos, estos resultados que acabamos de obtener
experimentalmente se verifican de una manera general en distribuciones con una sola moda y bastantes
simétricas

Se ha encargado a un equipo de sociélogos que realice un estudio, en una escala de O a 100, sobre el
sentimiento autonomista de los madrilefios. Como resultado de las encuestas realizadas se ha obtenido
que la media de sentimiento autonomista es 30 y la desviacién tipica es 55. Sabiendo que la
distribucién es unimodal y bastante simétrica, ¢{podemos saber cudntas personas de las 500
encuestadas han dado puntuaciones entre 24,5 y 35,5? El intervalo propuesto es (x - s, x + s); luego,
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podemos intuir que el 68% de los individuos se encuentran en el intervalo, es decir, 340 de los
madrilefios encuestados.

A.20 En unos laboratorios de investigacién
animal se han examinado 150 camadas de
ratones, entre los cuales ocho tienen pelo
liso, y se ha obtenido la siguiente tabla:
Calcula el rango, la varianza y la desviacién

tipica.

N.® de ratones de pelo

liso en cada camada IR

N.° de camadas [

A.21 Se ha andlizado la
sangre de 25 pacientes para
determinar la concentracién

de calcio, y se ha obtenido los siguientes resultados. Calcula el rango y la varianza.

87 93 10,1 92 91 93 94 87 88 87 92 83
10,2 95 96 97 92 93 88 95 98 91 92 96 84

A.22 De una muestra de 75 pilas
Lo el lote L RT Yo L e 3 s ls (ML 3l Duracion (25,30) (30,35) (35,40) (40,45) (45,55) (55,70)
siguientes datos sobre su | Ngmero
duracién, en horas: de pilas

a) Obtén el porcentaje de pilas

que, en dicha muestra, duran menos de 40 horas.

b) Tomando los centros de intervalos, calcula la media y varianza de la duracién. ¢Qué miden estos

datos?

ANO | 1 2 3 4 5 A.23 La tabla siguiente da los rendimientos, medidos en
TN 48 05 6 35 38 T?nelaiias por hecfa’r‘ea, de dos variedades de maiz en
diez afios consecutivos:

VEFR:H 35 38 37 28 25 J Calcula | J dios de cad J

_ a) Calcula los rendimientos medios de cada tipo de maiz.
ANO n“n ¢Qué variedad es mejor?
Maiz A 6 12 28 52 b) Halla Ia’s desvi’acignes tipicas de cada variedad. ¢Qué
tipo de maiz es mds fiable?
VETER 42 4 35 44 32

A.24 Cadlcula el sueldo medio | o 1o oeas tmitesy | ) | 72 | 80 | o5 | 115 | 150 | 175 | 250
mensual de los 43 empleados N9 empleados | 3 4 6 12 | 10 5 3
de la empresa P. y Hnos. a
partir de los datos de la  Productos |(xifi)| 216 | 320 | 570 |1.380|1.500| 875 | 750

tabla:
Determina los cuartiles de la distribucién. Halla el rango intercuartilico.
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